

Приграничные библиотеки: сотрудничество в интересах инновационного развития региона

Е.Н. Протопопова

Брянская область Российской Федерации и приграничные регионы Республики Беларусь имеют налаженные связи в экономических, социальных и гуманитарных сферах. Четыре десятилетия осуществляется постоянное профессиональное взаимодействие библиотек Гомельщины и Брянщины. Библиотеки используют различные возможности для расширения связей между сопредельными регионами, предоставляя дополнительный ресурс для стимулирования и укрепления межрегионального приграничного сотрудничества. Формированию библиотечно-информационного пространства сопредельных государств способствовали книгообмен, проведе-

собствующее коммерциализации инновационных идей. Новые реалии потребовали объединения усилий библиотек по построению эффективной системы информационной поддержки инновационной деятельности.

В рамках программы сотрудничества приграничных областей Республики Беларусь и России в 2009 г. в филиале Республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ) — Гомельской областной научно-технической библиотеке состоялся Межгосударственный научно-практический семинар «Через инновации — к интеграции». Организаторами семинара выступили РНТБ Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь и БОНУБ.

В ходе семинара была представлена выставка материалов, отражающих инновационный потенциал Брянской области, прошла презентация цифрового информационного ресурса «Изобретено на Брянщине» и сайта областной библиотеки, популяризирующего изобретения земляков. Особый интерес вызвала персональная выставка известного ученого доктора технических наук, профессора Брянской государственной инженерно-технологической академии Г.И. Сильмана, который активно занимается проблемами нанофрагментарного

структурирования в чугунах и сталях и сотрудничает с белорусскими предприятиями (кроме 50 российских Григорий Ильич имеет и белорусский патент). Изобретения ученого представлены на сайте Гомельского центра научно-технической и деловой информации.

По итогам семинара был разработан «Перспективный план совместных мероприятий о поддержке изобретательства и инновационной деятельности Брянской (Россия) и Гомельской (Республика Беларусь) областей на 2010—2012 гг.». В рамках Межгосударственного сотрудничества в БОНУБ впервые была организована выставка «Перспективные изобретения предприятий г. Гомеля». На выставке представили но-

Новые реалии потребовали объединения усилий библиотек по построению эффективной системы информационной поддержки инновационной деятельности.

ние виртуальных конференций, тиражирование опыта, создание совместных информационных ресурсов и интернет-представительства. Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева (БОНУБ) в рамках Славянских международных экономических форумов, регулярно проходящих в Брянске, представляет опыт библиотечного сотрудничества по вопросам инновационной деятельности и устойчивого развития.

Сегодня для России и Беларуси объективной необходимостью стало межгосударственное инновационное сотрудничество, объединяющее интеллектуальные и информационные ресурсы, придающее системный характер инновационному развитию и спо-

вейшие разработки крупнейших научно-исследовательских и учебных заведений Гомеля. Для родственных брянских предприятий особый интерес имели изобретения лидера по производству ряда машин для возделывания и уборки основных сельскохозяйственных культур по современным аграрным технологиям ПО «Гомсельмаш» и высокооснащенного современного предприятия ОАО «Гомельстекло». С виртуальной выставкой «Перспективные изобретения предприятий Гомеля» можно было ознакомиться на сайте БОНУБ.

В 2010 г. в БОНУБ состоялась Межгосударственная научно-практическая конференция «Через инновации к долговременному сотрудничеству и экономической стабильности».

Среди участников конференции были руководители и специалисты предприятий и организаций, вузов, НИИ, патентоведы, изобретатели и рационализаторы Брянской области, а также руководители патентно-лицензионных центров региональных библиотек.

Состоялось обсуждение приоритетных направлений научно-технической деятельности, развития инновационной инфраструктуры, роли общественных организаций изобретателей и рационализаторов в развитии технического творчества, создания единого информационно-библиотечного приграничного пространства в интересах инновационного развития.

На конференции обсуждался вопрос совместных действий по развитию единого информационно-библиотечного пространства приграничных территорий в интересах инновационного развития. Участники конференции выразили особую благодарность РНТБ Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь и Белорусскому обществу изобретателей и рационализаторов. Информация о конференции была размещена на информационно-аналитическом портале Союзного государства, а также на официальных сайтах администрации Брянской области, Белорусского института системного анализа и информационного обеспечения научной сферы, в интернет-газете «Время Союза» и другие. Подчеркивалось, что для предприятий России и Беларуси это еще одна возможность представить свои проекты и найти партнеров из приграничного государства.

15 сентября 2011 г. в День библиотек Беларуси, в БОНУБ им. Ф.И. Тютчева состоялось подписание Соглашения об открытии Уголка белорусской литературы. Советник Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации, руководитель отделения Посольства в Смоленске Н.В. Куцко передал в дар библиотеке книги, буклеты, диски, карты на белорусском и русском языках. Данная акция позволяет расширить и укрепить культурные связи, активизировать работу с белорусской книгой, предоставить условия для изучения белорусского языка.

В 2011 г. в составе делегации от Брянской области БОНУБ приняла участие в Белорусско-Российской

инновационной конференции в рамках Белорусской инновационной недели в Минске в Национальной библиотеке Беларуси и представительстве Россотрудничества в Республике Беларусь. Выставка информационных материалов об инновационных разработках и изобретениях Брянщины, подготовленная БОНУБ, вызвала большой интерес у участников конференции. На пленарном заседании прозвучало выступление заведующей отделом патентной и технической литературы БОНУБ Е.Н. Протопоповой «Опыт сотрудничества библиотек приграничных территорий в интересах инновационного развития».

В рамках программы сотрудничества приграничных областей Республики Беларусь и Российской Федерации в мае 2012 г. в Могилеве в областной научно-технической библиотеке состоялась международная научно-практическая конференция «Информационное обеспечение инновационного развития пригра-

Долгосрочное партнерство научно-технических библиотек России и Беларуси способствует инновационному развитию приграничных территорий.

ничных территорий». Организаторами конференции выступили Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь, РНТБ, Департамент экономического развития Брянской области и БОНУБ. Активно приняли участие представители Научно-аналитического центра информации, инноваций и трансфера технологий (Могилев), Могилевское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты — член Делового совета торгово-промышленных палат белорусско-российско-украинского приграничья, Белорусское общество изобретателей и рационализаторов, ЗАО «Технологический парк Могилев» и другие.

Совместные научные изыскания, по мнению участников конференции, будут способствовать разработке новых форм сотрудничества, помогающие развитию и эффективному использованию имеющегося потенциала, созданию благоприятных условий для укрепления прямых связей между научно-исследовательскими и инновационно-техническими организациями, учеными и специалистами приграничных регионов, обмену идеями и опытом, инновационными технологиями.

Долгосрочное партнерство РНТБ Республики Беларусь и БОНУБ в июне 2012 г. закрепили Соглашением «О сотрудничестве в области информационного обеспечения инновационного развития приграничных территорий на 2013—2015 гг.» и совместным Планом мероприятий.